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Ⅰ．調査結果より
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l 介助や住まいなど、⾃⽴した⽣活
を実現するための⽀援を拡充する

l 症状悪化時や災害時などの⽀援体
制を整備していく必要がある

暮らし①
n ひとり暮らしの障がい者は２割強
n 将来の暮らし⽅として「ひとり暮らしが

したい」という希望も⽐較的多い

l 就労⽀援など、経済的な⾃⽴に向
けた⽀援を拡充していく必要があ
る

暮らし②
n 年⾦が収⼊源の障がい者が多く、⼀般就

労している割合は低い

l 情報提供や必要に応じて制度利⽤
につなげる体制を整備していく必
要がある

暮らし③
n お⾦の管理について⽀援を受けている障

がい者が３割弱
n ⼀⽅で、成年後⾒制度について内容まで

理解できている⼈は２割強
n 特に「愛の⼿帳」所持者では、他の⼿帳

所持者と⽐較して、制度の認知率が低い

暮らし

l 情報発信の⼿段として、SNS等
ソーシャルメディアの活⽤が望ま
れる

情報収集①
n 「携帯電話・スマートフォン」は18歳以

上の半数が所有
n 障がい児の保護者は、「インターネット・
SNS」から情報を⼊⼿することが多い

情報

l 仕事をしている家族や⾼齢の親の
介護負担の軽減を図る⽀援が必要
である

悩み・不安①
n 18歳以上は、⾃分⾃⾝だけでなく、家族

の健康や年齢に対する悩み・不安が多い

l 「親なき後」問題に向けた取組が
必要である

悩み・不安②
n 18歳未満は、「将来のこと」に対する悩

み・不安が特に多い

相談

Ⅰ調査結果から明らかになった課題

明らかになった課題調査結果の概要等
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l 場の拡充や、マッチング、社会参
加を⽀援するための外出・介助等
のサービス拡充を検討していく必
要がある

要望①
n 18歳以上は、⽇中活動の場となる職場や

就学に対する施策のニーズが⾼い

l 障がい児は⽣活全般において介助
を必要としており、主に⺟親が対
応しているため、⺟親の就労に影
響を与えていることが考えられる

l ニーズを把握し、対策を検討して
いくことが望まれる

要望②
n 18歳以上は「経済的な⽀援の充実」に対

するニーズが⾼い
n 18歳未満は、兄弟の養育にも費⽤がかか

る時期であり、本⼈の成⻑に伴って必要
なものも増えるため、⽀出が増える傾向
にある

l ニーズに対応できるよう、サービ
スの拡充が必要である

要望③
n 18歳未満は、外出頻度が⾼く、外出時の

障害福祉サービスに対する希望も多い

意⾒

l ⼗分な⼈員体制が組めないことが
要因と考えられ、⼈材確保のため
の⽀援策を拡充することが必要で
ある

事業②
n 新たなサービス利⽤希望者は維持・増加
傾向にあるものの、職員数の不⾜により、
対応できないことがある事業者が多い

n サービス提供において「利⽤者の希望量
への対応」、「休⽇や夜間の対応」など
が課題となっている

l ⼈材や体制の整備など、幅広く課
題を集約して、進めていく必要が
ある

事業①
n 地域⽣活⽀援拠点の整備について、緊急

時の受け⼊れに対するニーズが⾼い

事業

l 理解・協⼒を得るため、さらに情
報提供が必要である

災害対策①
n 災害時安否確認申出書は未提出者が多く、

制度に不安を持っている⼈もいる

l 障がい児者の避難所利⽤について、
対応策を検討していく必要がある

災害対策②
n 年齢に関わらず、災害発⽣時の避難場所

において、他者と過ごすことへの不安が
⼤きい

災害



Ⅱ．調査概要





Ⅱ-１ 調査⽅法等
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18歳以上 18歳未満・保護者 事業所

調査⽬的 「第６期障がい福祉計画」「第２期障がい児福祉計画」を策定するにあたって、実態や障が
い福祉に対する意⾒・要望を聴取し、計画を策定するための基礎資料とする

調査期間 2019年12⽉27⽇(⾦)
〜2020年1⽉31⽇(⾦)

2019年12⽉27⽇(⾦)
〜2020年1⽉31⽇(⾦)

2020年1⽉10⽇(⾦)
〜2020年2⽉13⽇(⽊)

調査⽅法 郵送調査
（郵送配付―郵送回収）

調査対象
区内に在住する障がいに
関する⼿帳等を持つ18歳
以上の⽅

区内に在住する障がいに
関する⼿帳等を持つ18歳
未満の⽅およびその保護者

区内の障害福祉サービス
事業者

配付数

⼿帳等を有する⽅の構成⽐
を考慮して、障がいごとに、
以下の件数を抽出した

・視覚障がい︓200件
・聴覚・平衡機能障がい

︓200件
・⾳声・⾔語・そしゃく

機能障がい︓100件
・肢体不⾃由︓800件
・内部障がい︓500件
・知的障がい︓300件
・精神障がい︓500件

合計︓2,600件

⼿帳等を有する⽅の構成⽐
を考慮して、障がいごとに、
以下の件数を抽出した

・肢体不⾃由︓150件
・知的障がい︓250件

合計 400件

区内の全事業所（運営法
⼈単位）の悉皆調査

・訪問系︓121件
・⽇中活動系︓34件
・居住系︓26件
・児童計︓30件
・相談⽀援︓13件

合計 224件

有効
回収数

1,015件（39.0％） 168件（42.0％） 134件（59.8％）

全体では3,224件のうち1,317件が有効（有効回収率40.8％）
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Ⅱ-２ 居住地の分布

１番

7.7 

8.3 

8.0 

２番

11.3 

8.3 

11.2 

３番

17.9 

20.8 

16.0 

４番

7.1 

6.9 

6.4 

５番

9.5 

9.7 

8.0 

６番

22.0 

22.2 

25.6 

７番

22.0 

23.6 

21.6 

無回答

2.4 

3.2 

全体(n=168)

身体障害者手帳(n=72)

愛の手帳(n=125)

【Q11】居住地（地図番号）<SA>

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等<MA>

(%)

１番

9.7 

10.6 

8.0 

6.6 

9.0 

6.3 

２番

12.7 

13.1 

8.8 

11.8 

6.4 

21.9 

３番

17.7 

17.1 

21.2 

19.7 

29.5 

18.8 

４番

7.4 

7.3 

9.5 

9.2 

3.8 

3.1 

５番

8.3 

8.1 

8.0 

5.9 

2.6 

15.6 

６番

20.3 

21.0 

17.5 

21.1 

21.8 

6.3 

７番

19.7 

18.3 

20.4 

24.3 

23.1 

25.0 

無回答

4.2 

4.5 

6.6 

1.3 

3.8 

3.1 

全体(n=1015)

身体障害者手帳(n=754)

愛の手帳(n=137)

精神障害者保健福祉手帳(n=152)

自立支援医療受給者証（精神通院）
(n=78)

特定医療費受給者証（難病医療券）
(n=32)

【Q11】居住地（地図番号）＜SA＞

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等＜MA＞

(%)

18歳以上

18歳未満



Ⅱ-３ 男⼥⽐

男性

49.6 

51.2 

57.7 

49.3 

51.3 

62.5 

女性

46.6 

47.9 

41.6 

50.7 

48.7 

34.4 

その他 無回答

3.8 

0.9 

0.7 

3.1 

全体(n=1015)

身体障害者手帳(n=754)

愛の手帳(n=137)

精神障害者保健福祉手帳(n=152)

自立支援医療受給者証（精神通院）
(n=78)

特定医療費受給者証（難病医療券）
(n=32)

【Q2】性別＜SA＞

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等＜MA＞

(%)

者児事
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18歳以上

18歳未満
男性

61.9 

56.9 

65.6 

女性

37.5 

43.1 

34.4 

その他 無回答

0.6 

全体(n=168)

身体障害者手帳(n=72)

愛の手帳(n=125)

【Q2】性別<SA>

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等<MA>

(%)



1.2 

2.8 

28.0 

27.8 

27.2 

9.5 

6.9 

11.2 

9.5 

12.5 

9.6 

11.9 

12.5 

11.2 

18.5 

15.3 

17.6 

17.3 

18.1 

20.0 

4.2 

4.2 

3.2 

全体(n=168)

身体障害者手帳(n=72)

愛の手帳(n=125)

【Q3】年齢（2019年12月1日時点）<数値>

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等<MA>

3歳未満 3歳-6歳 7-8歳 9-10歳 11-12歳 13-15歳 16-17歳 無回答 不明

(%)
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Ⅱ-４ 年齢分布、障がいに気付いた年齢（18歳未満のみ）

0.8 

0.4 

5.8 

6.0 

2.4 

33.6 

6.6 

3.8 

3.1 

6.3 

3.8 

21.2 

14.5 

14.1 

9.4 

11.2 

7.7 

16.8 

30.3 

30.8 

3.1 

11.7 

10.1 

10.2 

23.0 

24.4 

15.6 

7.0 

7.4 

0.7 

9.2 

6.4 

12.5 

8.2 

10.1 

2.2 

5.9 

7.7 

3.1 

10.9 

13.8 

2.9 

3.9 

6.4 

15.6 

14.0 

17.9 

1.5 

2.6 

2.6 

21.9 

11.4 

15.0 

2.2 

1.3 
2.6 

9.4 

7.1 

9.3 

3.1 

5.3 

2.1 

2.9 

2.6 

1.3 

3.1 

全体(n=1015/avg=62.7)

身体障害者手帳
(n=754/avg=68.1)

愛の手帳(n=137/avg=37.3)

精神障害者保健福祉手帳
(n=152/avg=49.7)

自立支援医療受給者証（精神通院）
(n=78/avg=51.3)

特定医療費受給者証（難病医療券）
(n=32/avg=63.9)

＊【Q3】年齢（2019年12月1日時点）＜数値＞

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等＜MA＞

20歳未満 20-30歳未満 30-40歳未満 40-50歳未満 50-60歳未満 60-65歳未満

65-70歳未満 70-75歳未満 75-80歳未満 80-85歳未満 85歳以上 無回答

(%)

18歳以上

18歳未満

34.5 

66.7 

26.4 

13.1 

9.7 

14.4 

12.5 

4.2 

13.6 

15.5 

2.8 

20.0 

10.1 

2.8 

12.0 

5.4 

1.4 

6.4 

8.9 

12.5 

7.2 

全体(n=168)

身体障害者手帳(n=72)

愛の手帳(n=125)

【Q6】障がいや症状に気付いた年齢<数値>

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等<MA>

0歳 1歳 2歳 3歳 4-6歳 7-12歳 13歳以上 無回答 不明

(%)

■障がいに気付いた年齢



42.9

74.4

0.0

2.4

0.0

0.0

15.5

1.8

0.6

身体障害者手帳

愛の手帳

精神障害者保健福祉手帳

自立支援医療受給者証（精神通院）

特定医療費受給者証（難病医療等）

高次脳機能障害の診断

発達障害の診断

その他

無回答

0 20 40 60 80
（％）

74.3

13.5

15.0

7.7

3.2

0.8

1.4

0.2

4.1

身体障害者手帳

愛の手帳

精神障害者保健福祉手帳

自立支援医療受給者証（精神通院）

特定医療費受給者証（難病医療等）

高次脳機能障害の診断

発達障害の診断

その他

無回答

0 20 40 60 80
（％）

者児事
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18歳以上

Ⅱ-５ 所有している⼿帳・医療受給者証等の種類

18歳未満

l 重複して回答しているため、合計は100％にならない。
l 18歳以上では、精神障害者保健福祉⼿帳と⾃⽴⽀援医療受給者証（精神通院）

の重複が42.1％、愛の⼿帳と⾝体障害者⼿帳の重複が33.6％と⾼い。
l 18歳未満では⾝体障害者⼿帳と愛の⼿帳の重複が43.1％、愛の⼿帳と発達障が

いの診断の重複が18.4％と⾼い。



者児事

13

n=

視覚障
がい

聴覚・平
衡機能
障がい

音声・言
語・そ
しゃく機
能障が
い

体幹や
上肢・下
肢など
の運動
機能障
がい

内臓や
免疫機
能など
の内部
障がい

知的障
がい

精神疾
患

高次脳
機能障
がい

発達障
がい

難病 その他 無回答

 (%)

全体 168 4.8 7.7 6.5 29.8 8.3 68.5 1.8 0.6 38.1 6.0 6.0 1.2
身体障害者手帳 72 11.1 18.1 12.5 68.1 15.3 54.2 2.8 0.0 18.1 13.9 4.2 0.0
愛の手帳 125 1.6 1.6 5.6 21.6 5.6 84.8 1.6 0.8 46.4 4.0 6.4 0.8

4.8 7.7 6.5 

29.8 

8.3 

68.5 

1.8 0.6 

38.1 

6.0 6.0 
1.2 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

Ⅱ-６ 障がいの状況

n=

視覚障
がい

聴覚・平
衡機能
障がい

音声・言
語・そ
しゃく機
能障が
い

体幹や
上肢・下
肢など
の運動
機能障
がい

内臓や
免疫機
能など
の内部
障がい

知的障
がい

精神疾
患

高次脳
機能障
がい

発達障
がい

難病 その他 無回答

 (%)

全体 1,015 9.3 8.8 7.4 32.5 19.1 12.3 14.0 1.5 7.9 4.6 1.5 6.6
身体障害者手帳 754 12.1 11.1 9.4 42.7 25.3 5.2 2.9 1.7 3.7 5.6 1.5 3.8
愛の手帳 137 5.1 5.1 5.8 24.1 3.6 85.4 8.8 0.0 22.6 2.9 4.4 0.7
精神障害者保健福祉手帳 152 2.0 2.6 3.3 6.6 2.6 8.6 79.6 2.6 23.0 3.3 2.6 2.0
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 2.6 2.6 2.6 5.1 3.8 7.7 83.3 1.3 15.4 5.1 0.0 3.8

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 12.5 3.1 0.0 31.3 37.5 6.3 9.4 0.0 12.5 40.6 3.1 6.3

9.3 8.8 7.4 

32.5 

19.1 
12.3 14.0 

1.5 
7.9 4.6 1.5 

6.6 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

18歳以上

18歳未満



5.2 

5.8 

6.0 

2.6 

11.1 

6.9 

8.0 

6.0 

2.6 

1.6 

7.4 

1.7 

1.9 

4.6 

5.5 

1.7 

14.8 

4.1 

4.4 

8.0 

4.3 

7.9 

3.7 

3.1 

3.6 

0.9 

3.7 

2.7 
2.8 

2.0 

0.9 

1.6 

7.4 

0.7 

0.9 

44.7 

42.3 

56.0 

56.0 

55.6 

44.4 

26.3 

24.9 

22.0 

31.0 

33.3 

7.4 

全体(n=828)

身体障害者手帳(n=688)

愛の手帳(n=50)

精神障害者保健福祉手帳(n=116)

自立支援医療受給者証（精神通院）
(n=63)

特定医療費受給者証（難病医療券）
(n=27)

（40歳以上）【Q6】介護保険制度の要支援または要介護の認定状況＜SA＞

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等＜MA＞

要支援１ 要支援２ 要介護１

要介護２ 要介護３ 要介護４

要介護５ 申請したが認定されなかった 申請していない

無回答

(%)

者児事

14

l 「申請していない」⼈の割合は、全体で44.7%と５割に満たないが、愛の⼿帳
と精神障害者保健福祉⼿帳では56.0％、⾃⽴⽀援医療受給者証（精神通院）で
は55.6％と、平均より⾼い。

l 介護度（要⽀援含む）が認定されている障がい者の割合は、全体で28.3％にな
る。これを障がい別に⾒ると、特定医療費受給者証（難病医療券）が48.1％と
最も⾼く、次いで⾝体障害者⼿帳が32.0％となり、逆に愛の⼿帳の22.0％と、
精神障害者保健福祉⼿帳の13.0％は、平均を下回る。

18歳以上

Ⅱ-７ 要介護認定を受けている障がい者の状況



者児事

15

Ⅱ-８ 事業所の概要

■回答事業所の事業種別

■運営主体の法⼈格

54
35

27
9
7

0
3

10
1
0
1

7
5

13
2
7

0
12

2
3
1

9
3

0 10 20 30 40 50 60

居宅介護
重度訪問介護

同行援護
行動援護
生活介護

施設入所支援
短期入所

共同生活援助
自立生活援助

自立訓練（機能訓練）
自立訓練（生活訓練）

就労移行支援
就労継続支援Ａ型
就労継続支援Ｂ型

就労定着支援
児童発達支援

医療型児童発達支援
放課後等デイサービス

保育所等訪問支援
地域移行支援
地域定着支援
計画相談支援

障害児相談支援

社会福祉法人
9%

医療法人
3%

財団法人・
社団法人
5%

特定非営利
活動法人
18%

株式会社・
有限会社・
合同会社
59%

その他
6%



Ⅲ．障がい者・障がい児調査





者児事

n=

服薬管
理（内服
薬・外用
薬）

吸入・吸
引

点滴（中
心静脈
栄養等）

じょくそ
う処置

人工透
析

気管切
開

人工呼
吸器（レ
スピレー
ター）

胃ろう・
腸ろう・
経鼻経
管栄養

在宅酸
素療法

導尿・人
工膀胱・
人工肛
門

その他
特に受
けてい
ない

無回答

 (%)

全体 1,015 51.0 4.0 1.2 0.4 6.1 0.7 0.5 0.9 0.9 3.5 5.1 30.4 7.8
身体障害者手帳 754 49.7 4.5 1.3 0.4 8.1 0.7 0.5 1.1 1.1 4.5 5.2 30.0 7.7
愛の手帳 137 41.6 6.6 1.5 0.0 0.0 1.5 2.2 2.2 0.7 2.2 5.1 45.3 6.6
精神障害者保健福祉手帳 152 73.7 1.3 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.7 0.7 1.3 5.3 19.7 3.3
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 76.9 5.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 1.3 6.4 14.1 3.8

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 75.0 3.1 6.3 0.0 37.5 0.0 0.0 3.1 6.3 3.1 9.4 3.1 0.0

51.0 

4.0 1.2 0.4 
6.1 

0.7 0.5 0.9 0.9 3.5 5.1 

30.4 

7.8 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

n=

服薬管
理（内服
薬・外用
薬）

吸入・吸
引

点滴（中
心静脈
栄養等）

じょくそ
う処置

人工透
析

気管切
開

人工呼
吸器（レ
スピレー
ター）

胃ろう・
腸ろう・
経鼻経
管栄養

在宅酸
素療法

導尿・人
工膀胱・
人工肛
門

その他
特に受
けてい
ない

無回答

 (%)

全体 168 23.8 6.0 0.0 1.2 0.0 2.4 2.4 6.0 4.2 1.8 1.2 70.2 2.4
身体障害者手帳 72 37.5 13.9 0.0 2.8 0.0 5.6 5.6 12.5 9.7 4.2 2.8 52.8 2.8
愛の手帳 125 20.0 3.2 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 3.2 1.6 0.0 0.8 75.2 2.4

23.8 

6.0 
0.0 1.2 0.0 2.4 2.4 6.0 4.2 1.8 1.2 

70.2 

2.4 
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

18

18歳以上

18歳未満

l 医療的ケアを「特に受けていない」の割合が、18歳未満では70.2%と⾼いが、18歳
以上では30.4％と⼤きく下がる。

l 18歳以上で最も⾼いのは「服薬管理」の51.0％であるが、18歳未満は23.8％に留ま
る。

l 「服薬管理」を除くと、18歳以上で多いのは「⼈⼯透析」「吸⼊・吸引」、18歳未
満は「吸⼊・吸引」「胃ろう・経管栄養」が多い。

Ⅲ-１ 医療的ケアの状況



父親

7.1 

2.8 

8.8 

母親

80.4 

86.1 

80.0 

兄弟姉妹 祖父母

3.6 

1.4 

4.0 

その他

特に支援
の必要

はない

7.7 

8.3 

5.6 

無回答

1.2 

1.4 

1.6 

全体(n=168)

身体障害者手帳(n=72)

愛の手帳(n=125)

【Q16-1】主な介助者・支援者<SA>

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等<MA>

(%)

40.8 

40.3 

60.6 

38.2 

37.2 

56.3 

6.1 

6.6 

2.9 

5.9 

6.4 

3.1 

1.4 

1.1 

1.5 

2.6 

5.1 

6.2 

7.3 

3.6 

3.9 

2.6 

6.3 

3.5 

2.5 

8.0 

7.2 

6.4 

6.3 

1.9 

1.3 

0.7 

4.6 

6.4 

32.3 

32.5 

16.8 

32.2 

29.5 

25.0 

7.8 

8.4 

5.8 

5.3 

6.4 

3.1 

全体(n=1015)

身体障害者手帳(n=754)

愛の手帳(n=137)

精神障害者保健福祉手帳(n=152)

自立支援医療受給者証（精神通院）
(n=78)

特定医療費受給者証（難病医療券）
(n=32)

【Q16-1】主な介助者・支援者＜SA＞

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等＜MA＞

同居している家族・親族 同居していない家族・親族 友人・知人・近所の人

ボランティア ヘルパー・ガイドヘルパー 施設や事業所の職員

その他 特に支援の必要はない 無回答

(%)

者児事

19

18歳以上

18歳未満

l 18歳以上と18歳未満で選択肢が異なることから、単純に⽐較はできないが、
18歳以上では「同居している親族」が40.8％であるのに対し、18歳未満は両
親・兄弟姉妹・祖⽗⺟を合わせると91.1％となり、親族に頼る傾向にある。

l 18歳以上で「同居している親族」と回答した⼈を障がい別に⾒ると、愛の⼿
帳が60.6％、特定医療費受給者証（難病医療券）が56.3％と、⼤きく平均を
上回る。

l 18歳未満では「⺟親」と回答した⼈が80.4%と著しく⾼く、特に⾝体障害者
⼿帳では86.1％となる⼀⽅、「⽗親」は2.8％と全体平均の半分以下に過ぎず、
⾝体障がい児の介助は⺟親に集中している。

Ⅲ-２ 主な介助者



者児事

n=

食事
排泄（ト
イレ）

入浴
衣服の
着脱

身だしな
み

家の中
の移動

外出

家族以
外の人
との意
思疎通

お金（小
遣い等）
の管理

その他 無回答

 (%)

全体 608 33.4 15.0 24.0 15.8 19.4 8.7 38.5 11.0 26.5 16.4 22.9
身体障害者手帳 446 35.7 17.3 26.5 20.0 20.0 10.3 40.6 9.9 21.1 17.5 22.9
愛の手帳 106 34.9 26.4 38.7 17.9 39.6 9.4 56.6 27.4 58.5 8.5 12.3
精神障害者保健福祉手帳 95 28.4 8.4 12.6 6.3 9.5 6.3 25.3 14.7 30.5 18.9 26.3
自立支援医療受給者証
（精神通院）

50 18.0 8.0 10.0 4.0 8.0 6.0 30.0 16.0 28.0 22.0 22.0

特定医療費受給者証（難
病医療券）

23 30.4 8.7 34.8 21.7 30.4 8.7 39.1 8.7 17.4 26.1 21.7

33.4 

15.0 
24.0 

15.8 19.4 

8.7 

38.5 

11.0 

26.5 

16.4 
22.9 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

n=

食事
排泄（ト
イレ）

入浴
衣服の
着脱

身だしな
み

家の中
の移動

外出

家族以
外の人
との意
思疎通

お金（小
遣い等）
の管理

その他 無回答

 (%)

全体 153 50.3 54.2 64.7 52.3 66.7 20.3 75.2 46.4 56.2 5.2 5.9
身体障害者手帳 65 67.7 75.4 81.5 73.8 76.9 43.1 84.6 53.8 53.8 6.2 3.1
愛の手帳 116 50.0 50.9 63.8 48.3 67.2 10.3 73.3 44.8 56.9 3.4 6.0

50.3 
54.2 

64.7 

52.3 

66.7 

20.3 

75.2 

46.4 

56.2 

5.2 5.9 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

20

l 18歳以上・18歳未満とも「外出」が最も⾼い。18歳以上は次いで「⾷事」
「⾦銭管理」が多く、18歳未満は「⾝だしなみ」「⼊浴」と、異なる結果
になっている。

l 18歳未満は18歳以上に⽐べ、全体的に介助・⽀援の度合いが⾼い。

18歳以上

18歳未満

Ⅲ-３ 受けている介助



ほぼ毎日
（週６～

７日）

33.3 

30.9 

39.4 

42.1 

46.2 

40.6 

週４～５日

18.2 

17.8 

16.8 

18.4 

16.7 

6.3 

週２～３日

20.4 

22.1 

11.7 

20.4 

19.2 

31.3 

週１日程度

8.9 

9.9 

9.5 

5.9 

3.8 

6.3 

１か月に１
～２日

程度／そ

れ以下

12.2 

12.5 

15.3 

7.2 

9.0 

15.6 

無回答

7.0 

6.8 

7.3 

5.9 

5.1 

全体(n=1015)

身体障害者手帳(n=754)

愛の手帳(n=137)

精神障害者保健福祉手帳(n=152)

自立支援医療受給者証（精神通院）
(n=78)

特定医療費受給者証（難病医療券）
(n=32)

【Q25】外出の頻度＜SA＞

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等＜MA＞

(%)

者児事

21

ほぼ毎日
（週６～

７日）

62.5 

66.7 

60.8 

週４～５日

14.9 

16.7 

14.4 

週２～３日

6.5 

8.3 

6.4 

週１日程度

6.0 

1.4 

7.2 

１か月に１
～２日

程度／そ

れ以下

7.1 

5.6 

8.0 

無回答

3.0 

1.4 

3.2 

全体(n=168)

身体障害者手帳(n=72)

愛の手帳(n=125)

【Q23】外出の頻度<SA>

【表側】（グラフ用）【Q4】所持している手帳等<MA>

(%)

l 「ほぼ毎⽇（週６〜７⽇）」外出している⼈の割合が、18歳未満では62.5%と
６割を超えるが、18歳以上では33.3％となる。

l 「ほぼ毎⽇（週６〜７⽇）」と回答した⼈を障がい別に⾒ると、18歳以上は⾝体
障害者⼿帳が30.9％と平均を下回る。逆に18歳未満の⾝体障害者⼿帳は66.7％
と、全体平均を上回る。

l 18歳未満は18歳以上に⽐べ、全体的に外出頻度が⾼い。

18歳以上

18歳未満

Ⅲ-４ 外出の頻度



者児事

22

n=

芸術の
鑑賞、創
作（絵
画、写
真、工
芸、書
道、華
道、陶芸
など）

音楽の
鑑賞、演
奏・歌唱

スポー
ツ・運動
（体を動
かすこ
と）

登山・ハ
イキング

料理

パソコ
ン・イン
ターネッ
ト

障がい
者団体・
患者会
の活動

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 1,015 13.8 24.5 19.6 2.6 10.3 14.8 3.6 14.1 32.4 8.4
身体障害者手帳 754 11.8 20.7 18.7 2.7 8.9 11.1 2.8 13.9 35.7 9.3
愛の手帳 137 8.0 34.3 21.2 2.9 9.5 17.5 9.5 17.5 24.8 4.4
精神障害者保健福祉手帳 152 23.7 42.1 21.7 1.3 17.8 30.9 5.3 15.1 21.1 4.6
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 29.5 46.2 26.9 1.3 21.8 32.1 3.8 17.9 16.7 2.6

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 15.6 25.0 21.9 0.0 12.5 9.4 12.5 3.1 31.3 3.1

13.8 

24.5 
19.6 

2.6 
10.3 

14.8 

3.6 

14.1 

32.4 

8.4 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

18歳以上

n=

芸術の
鑑賞、創
作（絵
画、写
真、工
芸、書
道、華
道、陶芸
など）

音楽の
鑑賞、演
奏・歌唱

スポー
ツ・運動
（体を動
かすこ
と）

登山・ハ
イキング

料理

パソコ
ン・イン
ターネッ
ト

障がい
者団体・
患者会
の活動

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 168 4.8 14.3 26.8 0.0 4.2 10.1 3.6 10.1 45.8 4.2
身体障害者手帳 72 6.9 13.9 20.8 0.0 2.8 5.6 4.2 15.3 47.2 8.3
愛の手帳 125 2.4 11.2 26.4 0.0 4.0 11.2 3.2 8.0 48.0 4.0

4.8 

14.3 

26.8 

0.0 
4.2 

10.1 
3.6 

10.1 

45.8 

4.2 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

18歳未満

l 18歳以上・18歳未満とも「特になし」という回答が最も⾼く、18歳未満では
45.8％と半数に迫る。

l 取り組んでいる内容は、18歳以上・18歳未満とも「⾳楽鑑賞、演奏」、「ス
ポーツ・運動」の割合が⾼い。

l 18歳未満では「スポーツ・運動」が最も⾼く、18歳以上で⽐較的割合の⾼い
「芸術の鑑賞、創作」、「料理」が、18歳未満では低い。

l 回答を障がい別に⾒ると、18歳以上の精神障害者保健福祉⼿帳で「パソコン・
インターネット」「⾳楽鑑賞・演奏」が平均を⼤きく上回る。

n=

芸術の
鑑賞、創
作（絵
画、写
真、工
芸、書
道、華
道、陶芸
など）

音楽の
鑑賞、演
奏・歌唱

スポー
ツ・運動
（体を動
かすこ
と）

登山・ハ
イキング

料理

パソコ
ン・イン
ターネッ
ト

障がい
者団体・
患者会
の活動

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 1,015 13.8 24.5 19.6 2.6 10.3 14.8 3.6 14.1 32.4 8.4
身体障害者手帳 754 11.8 20.7 18.7 2.7 8.9 11.1 2.8 13.9 35.7 9.3
愛の手帳 137 8.0 34.3 21.2 2.9 9.5 17.5 9.5 17.5 24.8 4.4
精神障害者保健福祉手帳 152 23.7 42.1 21.7 1.3 17.8 30.9 5.3 15.1 21.1 4.6
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 29.5 46.2 26.9 1.3 21.8 32.1 3.8 17.9 16.7 2.6

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 15.6 25.0 21.9 0.0 12.5 9.4 12.5 3.1 31.3 3.1

13.8 

24.5 
19.6 

2.6 
10.3 

14.8 

3.6 

14.1 

32.4 
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100
(%)

n=

芸術の
鑑賞、創
作（絵
画、写
真、工
芸、書
道、華
道、陶芸
など）

音楽の
鑑賞、演
奏・歌唱

スポー
ツ・運動
（体を動
かすこ
と）

登山・ハ
イキング

料理

パソコ
ン・イン
ターネッ
ト

障がい
者団体・
患者会
の活動

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 168 4.8 14.3 26.8 0.0 4.2 10.1 3.6 10.1 45.8 4.2
身体障害者手帳 72 6.9 13.9 20.8 0.0 2.8 5.6 4.2 15.3 47.2 8.3
愛の手帳 125 2.4 11.2 26.4 0.0 4.0 11.2 3.2 8.0 48.0 4.0

4.8 

14.3 

26.8 

0.0 
4.2 

10.1 
3.6 

10.1 

45.8 

4.2 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

Ⅲ-５ 趣味・⽣きがい



21.9

26.9

27.6

27.7

30.9

30.1

43.8

43.6

40.1

24.8

31.3

33.0

18.8

24.4

24.3

37.2

25.2

25.2

15.6

5.1

7.9

10.2

12.6

11.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特定医療費受給者証（難病医療等）

(n=32)

自立支援医療受給者証（精神通院）

(n=78)

精神障害者保健福祉手帳(n=152)

愛の手帳(n=137)

身体障害者手帳(n=754)

全体(n=1015)

している 今はしていないが、過去にしていたことがある したことがない 無回答

39.2

27.8

35.7

8.8

11.1

10.1

47.2

55.6

49.4

4.8

5.6

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

愛の手帳(n=125)

身体障害者手帳(n=72)

全体(n=168)

している 今はしていないが、過去にしていたことがある したことがない 無回答

者児事

23

18歳以上

18歳未満

l 18歳未満ではスポーツや運動を「したことがない」という回答が49.4%と最も⾼く、
ほぼ半数が⾝体を動かしていない。18歳以上の「したことがない」は25.2％であり、
４分の１が⾝体を動かしていない。

l 障がい別に⾒ると、18歳以上で「したことがない」の割合が⾼いのは愛の⼿帳であ
るが、18歳未満では⾝体障害者⼿帳の割合が⾼い。

スポーツや運動をしていない理由

l 「病気や障がいのため」が31%と最も⾼く、次いで「どんなスポーツや運動を
してよいかわからない」が23%、「スポーツや運動が得意ではない」が20%と
なっている。

Ⅲ-６ スポーツ・運動をしているか、運動していない理由

l 「スポーツや運動をしたいと思わない・好きではない」が24.4%と最も⾼く、
次いで「その他」が22.3%、「体を動かすことが得意ではない」が22%となっ
ている。

スポーツや運動をしていない理由



者児事

n=

自身の
障がい・
健康状
態

経済面
生活の
こと

外出（送
迎）のこ
と

友人関
係・恋愛

家族の
こと

学校・教
育のこと

将来の
こと

災害時
の対応

障がい
に対す
る差別
や偏見
のこと

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 168 31.5 29.2 32.1 26.2 16.1 31.0 34.5 64.3 38.1 31.0 3.0 14.9 4.8
身体障害者手帳 72 45.8 31.9 33.3 33.3 15.3 38.9 31.9 68.1 52.8 29.2 1.4 11.1 0.0
愛の手帳 125 29.6 26.4 36.8 24.8 13.6 30.4 32.0 65.6 36.8 28.0 3.2 14.4 6.4

31.5 29.2 32.1 
26.2 

16.1 

31.0 34.5 
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38.1 
31.0 

3.0 

14.9 

4.8 
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90

100
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n=

自身の
障がい・
健康状
態

経済面
生活の
こと

外出（送
迎）のこ
と

友人関
係・恋愛

家族の
こと

将来の
こと

災害時
の対応

障がい
に対す
る差別
や偏見
のこと

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 1,015 44.4 27.6 25.2 11.7 5.7 40.5 32.4 25.4 9.7 2.9 13.1 10.7
身体障害者手帳 754 42.7 21.6 21.1 12.1 2.4 38.9 25.7 24.9 5.7 2.0 14.5 11.8
愛の手帳 137 34.3 25.5 27.7 17.5 8.8 38.0 41.6 27.0 12.4 3.6 14.6 8.8
精神障害者保健福祉手帳 152 65.1 59.9 50.7 14.5 22.4 60.5 59.9 29.6 31.6 7.9 2.0 3.3
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 70.5 62.8 55.1 14.1 21.8 61.5 60.3 34.6 24.4 9.0 2.6 1.3

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 56.3 34.4 31.3 25.0 0.0 46.9 37.5 21.9 12.5 3.1 12.5 9.4

44.4 

27.6 25.2 

11.7 
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40.5 
32.4 
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18歳以上

l 18歳以上では「⾃⾝の障がい・健康状態」「家族のこと」「将来のこと」が⾼く、
18歳未満では「将来のこと」「災害時の対応」「学校・教育のこと」が⾼い。

l 18歳以上の回答を障がい別に⾒ると、精神障害者保健福祉⼿帳と⾃⽴⽀援医療受給
者証（精神通院）で、「差別や偏⾒」「家族のこと」「将来のこと」が平均を⼤き
く上回る。

l 18歳未満の回答を障がい別に⾒ると、⾝体障害者⼿帳で「災害時の対応」、「⾃⾝
の障害・健康状態」が平均を⼤きく上回る。

18歳未満

Ⅲ-７ 悩み・不安の内容



者児事

n=

区の
ホーム
ページ・
公式
SNS（ツ
イッ

ター・フェ
イスブッ
ク）

足立区
障がい
者のしお
り

あだち
広報

障がい
福祉課
各援護
係

障がい
福祉セ
ンターあ
しすと

保健所・
保健セ
ンター

障がい
福祉
サービ
ス事業
所のス
タッフ

障がい
者団体

医療関
係者（医
師・看護
師・相談
員・セラ
ピスト・
カウンセ
ラー）

インター
ネット検
索・SNS
（ツイッ
ター・フェ
イスブッ
クなど）

新聞・雑
誌・テレ
ビ・ラジ
オ等

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 1,015 9.9 16.3 29.5 9.6 3.3 5.8 8.4 3.4 15.7 9.7 11.9 3.9 20.2 11.7
身体障害者手帳 754 10.6 18.3 30.1 9.5 2.4 3.3 7.2 3.8 15.1 7.6 12.2 3.1 20.4 13.0
愛の手帳 137 5.8 21.2 38.0 19.7 7.3 3.6 22.6 12.4 10.2 8.0 10.2 7.3 16.8 11.7
精神障害者保健福祉手帳 152 12.5 7.9 27.0 6.6 3.3 21.7 6.6 2.0 28.3 25.0 17.1 5.9 16.4 5.9
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 7.7 6.4 28.2 3.8 2.6 23.1 6.4 1.3 38.5 28.2 20.5 3.8 15.4 3.8

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 15.6 18.8 28.1 6.3 0.0 6.3 12.5 6.3 18.8 15.6 15.6 3.1 18.8 9.4
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16.3 
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18歳以上

n=

区の
ホーム
ページ・
公式
SNS（ツ
イッ

ター・フェ
イスブッ
ク）

足立区
障がい
者のしお
り

あだち
広報

障がい
福祉課
各援護
係

障がい
福祉セ
ンターあ
しすと

こども支
援セン
ターげん
き

保健所・
保健セ
ンター

障がい
福祉
サービ
ス事業
所のス
タッフ

障がい
者団体・
家族会

医療関
係者（医
師・看護
師・相談
員・セラ
ピスト・
カウンセ
ラー）

インター
ネット検
索・SNS
（ツイッ
ター・フェ
イスブッ
クなど）

新聞・雑
誌・テレ
ビ・ラジ
オ等

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 168 20.8 28.0 22.0 23.2 4.8 4.8 1.8 22.6 8.3 14.9 33.9 7.1 10.1 12.5 7.1
身体障害者手帳 72 20.8 31.9 22.2 26.4 0.0 1.4 1.4 25.0 9.7 25.0 33.3 6.9 11.1 11.1 6.9
愛の手帳 125 20.0 25.6 23.2 24.0 6.4 5.6 1.6 24.8 8.8 11.2 33.6 8.0 12.8 12.0 6.4

20.8 
28.0 

22.0 23.2 
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22.6 

8.3 
14.9 
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7.1 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
(%)

18歳未満

l 18歳以上では「あだち広報」「障がい者のしおり」が⾼く、18歳未満では「イ
ンターネット検索・SNS」「障がい者のしおり」が⾼い。

l 回答を障がい別に⾒ると、18歳以上の精神障害者保健福祉⼿帳と⾃⽴⽀援医療
受給者証（精神通院）で「インターネット検索・SNS」の割合が平均を⼤きく
上回るが、「障がい者のしおり」は下回る。

l 18歳以上の愛の⼿帳では、「あだち広報」や「障がい者のしおり」の紙媒体や、
「障がい福祉サービス事業所のスタッフ」の割合が⾼い。

l 「インターネット検索・SNS」、「区のホームページ・公式SNS」と回答した
⼈の割合は、18歳未満に⽐べ18歳以上が⼤きく下回る。

Ⅲ-８ 情報収集の⽅法、情報の⼊⼿先



者児事

n=

どこに避
難すれ
ばよい
のかわ
からない

避難場
所に自
力で移
動でき
ない

家族の
安否確
認や連
絡手段
が確保
できない

被害状
況の情
報や防
災情報
が入手
できない

避難所
がバリア
フリー対
応してい
ない

避難場
所で他
者と過ご
すことへ
の精神
的な負
担が大
きい

日常生
活を助
ける用
具や薬
が速や
かに提
供されな
い

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 1,015 28.1 26.5 17.0 15.9 10.1 31.4 25.3 7.8 14.8 13.1
身体障害者手帳 754 26.5 30.2 16.6 15.9 12.3 27.7 24.8 6.4 14.5 14.5
愛の手帳 137 38.0 38.7 21.2 13.1 13.1 42.3 26.3 8.8 13.1 9.5
精神障害者保健福祉手帳 152 33.6 12.5 20.4 19.1 4.6 47.4 35.5 15.1 11.8 9.2
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 39.7 14.1 21.8 19.2 6.4 50.0 44.9 15.4 14.1 2.6

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 25.0 31.3 21.9 15.6 18.8 28.1 34.4 18.8 12.5 9.4
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18歳以上

n=

どこに避
難すれ
ばよい
のかわ
からない

避難場
所に自
力で移
動でき
ない

家族の
安否確
認や連
絡手段
が確保
できない

被害状
況の情
報や防
災情報
が入手
できない

避難所
がバリア
フリー対
応してい
ない

避難場
所で他
者と過ご
すことへ
の精神
的な負
担が大
きい

日常生
活を助
ける用
具や薬
が速や
かに提
供されな
い

その他 特になし 無回答

 (%)

全体 168 34.5 45.2 31.5 23.2 13.1 56.5 28.6 13.1 7.1 4.2
身体障害者手帳 72 30.6 54.2 29.2 25.0 25.0 56.9 41.7 18.1 4.2 2.8
愛の手帳 125 36.0 44.0 33.6 23.2 9.6 61.6 24.8 10.4 8.0 4.8
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18歳未満

l 18歳未満で「避難場所で他者と過ごすことへの精神的な負担が⼤きい」と回答した
⼈が56.5%と半数を超え、18歳以上でも31.4％と最も⾼い。

l 回答を障がい別に⾒ると、愛の⼿帳、精神障害者保健福祉⼿帳、⾃⽴⽀援医療受給
者証（精神通院）で、「避難場所で他者と過ごすことへの精神的な負担が⼤きい」
の割合が⾼く、⾝体障害者⼿帳では「避難場所に⾃⼒で移動できない」が⾼い。

l 18歳以上・18歳未満とも「どこに⾮難すればよいかわからない」が⾼い。
l 18歳未満は18歳以上に⽐べ、全体的に不安の度合いが⾼い。

Ⅲ-９ 災害発⽣時の不安



者児事

n=

グループ
ホーム
など地
域で暮
らせる場
の確保

入所施
設の確
保

在宅
サービ
スの充
実

日中活
動の場
の確保

芸術や
スポーツ
などの
活動の
振興

経済的
な支援
の充実

療育・就
学支援
の充実

就労支
援の充
実

バリアフ
リー対応
の整備

医療や
リハビリ
テーショ
ンの充
実

相談支
援体制
や情報
提供体
制の充
実

災害対
策・災害
時でも
安心な
体制の
整備

障がい
を理由と
する差
別をなく
すため
の取り
組みの
充実

その他
わから
ない

無回答

 (%)

全体 168 32.7 27.4 12.5 28.6 11.3 35.1 43.5 45.8 11.3 20.2 30.4 38.7 26.2 2.4 4.2 3.6
身体障害者手帳 72 29.2 36.1 13.9 23.6 6.9 36.1 38.9 33.3 25.0 30.6 31.9 47.2 18.1 4.2 4.2 2.8
愛の手帳 125 36.8 28.0 12.8 32.8 10.4 33.6 40.0 49.6 6.4 16.0 28.0 35.2 27.2 0.8 4.0 4.0
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n=

グループ
ホーム
など地
域で暮
らせる場
の確保

入所施
設の確
保

在宅
サービ
スの充
実

日中活
動の場
の確保

芸術や
スポーツ
などの
活動の
振興

経済的
な支援
の充実

就労・就
学支援
の充実

バリアフ
リー対応
の整備

医療や
リハビリ
テーショ
ンの充
実

相談支
援体制
や情報
提供体
制の充
実

災害対
策・災害
時でも
安心な
体制の
整備

障がい
を理由と
する差
別をなく
すため
の取り
組みの
充実

その他
わから
ない

無回答

 (%)

全体 1,015 13.0 22.3 18.4 10.8 7.1 29.3 10.4 12.7 21.7 20.3 28.1 10.5 2.7 11.4 12.0
身体障害者手帳 754 10.9 23.9 21.2 9.7 6.0 26.3 7.0 15.5 22.9 18.8 29.6 8.0 2.1 10.6 13.3
愛の手帳 137 32.8 28.5 9.5 18.2 7.3 24.8 13.1 8.0 16.8 22.6 30.7 15.3 2.9 14.6 6.6
精神障害者保健福祉手帳 152 12.5 14.5 15.1 15.1 11.8 48.0 23.0 5.9 26.3 26.3 24.3 19.1 5.9 11.8 6.6
自立支援医療受給者証
（精神通院）

78 11.5 12.8 16.7 15.4 10.3 51.3 29.5 7.7 28.2 29.5 23.1 20.5 5.1 11.5 5.1

特定医療費受給者証（難
病医療券）

32 3.1 18.8 31.3 15.6 12.5 31.3 15.6 21.9 31.3 25.0 34.4 3.1 3.1 6.3 12.5
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18歳以上

18歳未満

l 18歳以上では「経済的な⽀援の充実」が29.3%と最も⾼く、18歳未満でも35.1％
と⽐較的⾼い。

l 18歳未満で最も⾼いのは「就労⽀援の充実」の45.8%、次いで「療育・就学⽀援の
充実」が43.5%となる。

l 18歳以上・18歳未満とも「災害対策」を求める声は多い。

Ⅲ-10 充実を期待する障がい福祉施策



Ⅳ．事業者調査





者児事

30

n=

利用者
の確保
が難しい

職員の
確保が
難しい

職員の
待遇を
改善で
きない

職員の
スキル
向上が
難しい

事務作
業量が
多い

施設・設
備の改
善が難
しい

制度改
正など
への対
応が難
しい

報酬が
低く、収
益の確
保が難
しい

運営資
金の調
達が難
しい

他の事
業者と
の連携
が不十
分であ
る

行政と
の連携
が不十
分であ
る

地域の
理解を
得ること
が難しい

その他
特にな
い

 (%)

134 26.1 65.7 23.9 27.6 41.0 10.4 12.7 33.6 5.2 6.7 6.7 3.7 3.0 1.5
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黒字であった

25.4 

24.6 

収支がほ
ぼ均衡し

た

30.6 

38.1 

やや赤字
であった

12.7 

9.0 

大きく赤
字であっ

た

10.4 

11.2 

わからない

7.5 

8.2 

無回答

13.4 

9.0 

平成29年度(n=134)

平成30年度(n=134)

【Q3】障がい者支援に関する部門全体の収支＜SA＞

(%)

l 平成30年度の報酬改定の影響からか、「やや⾚字であった」が減少し、「収⽀が
ほぼ均衡した」が増えた。

l ⼀⽅で、「⿊字であった」がやや減少し、「⼤きく⾚字であった」もやや増えて
いることから、サービス種別とのクロス集計でさらに分析を進める。

l 課題では「職員の確保が難しい」が65.7%と最も⾼く、共通の問題である。
l ⼀⽅で、「利⽤者の確保が難しい」と回答している事業所が26.1％あり、サービ

ス種別とのクロス集計でさらに分析を進める。

■収⽀状況の変化

■事業所経営上の課題

Ⅳ-１ 収⽀状況の変化と経営上の課題



者児事

31

かなり増えた, 9.7 

やや増えた, 
29.9 

変わらない, 33.6 

やや
減った, 

14.2 

かなり減った, 1.5 

わからない, 5.2 
無回答, 6.0 

【Q5】新規サービス提供依頼者数の変化（平成29年度と平成30年度の比較）＜SA＞

対応できている, 
39.6 

対応でき
ず、時に断

る場合があ

る, 45.5 

まったく対応できて
いない状況にある

（頻繁に断る場合が

ある）, 12.7 
無回答, 2.2 

【Q6-1】新規のサービス提供依頼に対応できていますか＜SA＞

l 新たなサービス利⽤希望者が増えている事業者は全体の39.6％である。
l ⼀⽅で、「対応できず、時に断る場合がある」「まったく対応できていない状況

にある（頻繁に断る場合がある）」を合わせると58.2％と６割に近い。
l 職員が「⼤変不⾜している」と「やや不⾜している」を合わせると67.9％となり、

サービス提供に⼤きく影響していると考えられる。

大変不足し
ている, 20.1 

やや不足してい
る, 47.8 

適当である, 29.9 

過剰である, 1.5 
無回答, 0.7 

【Q14】職員数の状況＜SA＞

■新たなサービス利⽤希望者の変化

■新たなサービス利⽤希望者への対応状況

■職員数の状況

Ⅳ-２新たなサービス利⽤希望者の変化と依頼への対応、職員数の状況



者児事

n=

量的に、
利用者
の希望
通りに提
供でき
ていな
い

質的に、
利用者
の希望
通りに提
供でき
ていな
い

サービ
ス内容
等が、利
用者・家
族等に
理解して
もらえな
い

利用者
とのコ
ミュニ
ケーショ
ンが難し
い

家族と
のコミュ
ニケー
ションが
難しい

医療的
ケアへ
の対応
が難しい

困難事
例への
対応が
難しい

休日や
夜間の
対応が
難しい

変更や
キャンセ
ルが多
い

訪問や
送迎が
非効率
的（エリ
アが広
いなど）

苦情やト
ラブルが
多い

その他 特になし 無回答

 (%)

134 30.6 15.7 10.4 11.2 14.9 15.7 21.6 29.9 20.9 11.2 3.0 9.0 14.2 2.2
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n=

内部の
研修や
講習会
の開催

外部の
研修や
講習会
への職
員派遣

職員の
自主学
習への
支援

困難事
例の
ケース
検討会
などの
開催

サービ
ス提供
マニュア
ルの作
成

緊急時
マニュア
ルの作
成

苦情や
相談の
受付体
制の整
備

事業者
独自の
評価の
実施

利用者
による評
価の実
施

第三者
機関に
よる評
価の実
施

事故防
止対策
の立案

利用者
への説
明の徹
底

その他 特になし

 (%)

134 73.1 66.4 24.6 35.1 40.3 50.7 60.4 12.7 17.9 18.7 23.1 40.3 3.7 3.7

73.1 
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l 職員不⾜の影響から「量的に、利⽤者の希望通りに提供できていない」が30.6%
あり、さらに「休⽇や夜間の対応が難しい」が29.9%、「困難事例への対応が難
しい」が21.6%と、体制上の課題が多くあげられた。

■サービス提供の課題

■質の向上のための取り組み

Ⅳ-３ サービス提供の課題と質の向上のための取り組み



者児事

n=

緊急時
の受け
入れ

体験の
場

専門的
人材の
確保

地域の
連携体
制

相談支
援の充
実

その他 不明

 (%)

134 67.9 32.8 54.5 50.0 56.0 3.7 3.7

67.9 

32.8 

54.5 
50.0 

56.0 

3.7 3.7 
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10
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70

80
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100

【Q18】地域生活支援拠点整備で、重要だと思う体制整備＜MA＞

(%)

33

l 地域⽣活⽀援拠点の整備について、「緊急時の受け⼊れ」が最も⾼くなってい
るが、「体験の場」以外はどれも50％を超えていて、全体的な取り組みが求め
られている。

Ⅳ-４ 地域⽣活⽀援拠点を整備するうえで重要な課題


